

## EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK



Rovatvezető: Gáspár-Hantos Géza

**Mérműkök a békéért.** A MTESZ békefórumra gyűlt össze Budapesten 32 műszaki és természettudományos egyesület képviselőjében mintegy száz hazai szakember. Azt vitatták meg: miként járulhatnak hozzá a mérnöki alkotó tevékenység békés célú hasznosításához.

A tanácskozás csupán formális nyitánya egy helyi szinten már korábban is létező, ám immár országossá váló mozgalomnak — mondta *Részegh Csaba*, a MTESZ VB tagja. Egyes MTESZ-szervezetek már korábban is jelezték — kiállítások, szimpóziumok rendezésével, felhívások megfogalmazásával — a béke ügyéért való aktívabb kiállás szándékát. A szövetség elnöksége e kezdeményezéseket is szem előtt tartotta, amikor egy országos koordináló szerv, a MTESZ Békebizottság felállításáról döntött.

### A MTESZ Békebizottság felhívása:

„Mi mérnökök jól tudjuk, sok függ tőlünk: az építés és a rombolás eszközei is általunk fejlődnek. Az emberiség napjainkban a műszaki és tudományos fejlődés révén képessé vált önmaga elpusztítására, de arra is, hogy a fejlődést felgyorsítva megnyissa az utat ahhoz, hogy az emberhez méltó életkörülmények világszerte általánossá legyenek, megkezdődhessen az éhség, a nyomor teljes felszámolása. A mérnököknek a béke biztosítja a legnagyobb teret képességeik kibontakoztatásához.

Ha a fegyverek hallgatnak, felgyorsul a társadalmi haladás. A béke a mérnököknek igazi alkotóképessége kibontakozásának feltétele. A béke és a társadalmi haladás körülményei között a műszaki értelmiség nem kerülhet konfliktusba önmagával, mert minden cselekedetével, alkotásával az embert szolgálja.

A magyar műszaki értelmiség, amely hazánkban a tudományos technikai forradalom elsődrendű hordozójaként nem csak végrehajtója a politikának, hanem más társadalmi osztályokkal és rétegekkel együtt annak egyik alkotója is, élni akar a megnövekedett szereppel járó jogokkal és viseli az ezzel kapcsolatos felelősséget. A társadalom e rétegét hivatása szinte kötelezi arra, hogy öntudatosan tevékenykedjen a társadalmi haladásért, amelyben leginkább kibontakozhatnak képességei. Felismerve helyzetét és erejét úgy véli, van szavazata, és mondanivalója népe, nemzete és a világ ügyében.

A mérnökök a birtokukban lévő szakismeret alapján kijelentik: már sokkal több a raktárakban felgyülemlett atomfegyver, mint amennyi bolygónk elpusztításához elégséges. Ez veszélyes következményekhez vezet, mert a civilizációt és magát az életet fenyegeti megsemmisítéssel.

Ezért minden, a civilizáció sorsáért aggodó tudományos és műszaki szakember felelősséggel kijelenti, a béke megőrzése az emberiség számára az elsődleges és a legfontosabb!

Szilárd meggyőződésünk, hogy a nukleáris katasztrófa megelőzhető és meg is kell előzni!

Mi, magyar mérnökök nemet mondunk a pusztításnak! Alkotásainkat az életért, az élet szebbé és gazdagabbá tételéért hozzuk létre! Szakmai és társadalmi tevékenységünkkel azon fáradozunk, hogy e célunk — minden jóérzésű ember célja — megvalósuljon. Felhívunk ezért minden műszaki, agrár-, gazdasági és természettudományi szakembert, csatlakozzon a MÉRNÖKÖK A BÉKÉÉRT mozgalomhoz!

Vállaljunk részt a hazai békemozgalom feladataiból: szóval, tettekkel bizonyítsuk, hogy tudásunkat a béke, annak megőrzése érdekében kívánjuk hasznosítani.

**Mérműköbarátaink! Várjuk csatlakozásotokat mozgalmunkhoz.”**

Az erdővédelmi és az erdőrendezési szakosztály kétnapos bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét rendezett a Mátrai EFAG területén. A fő téma az erdők egészségi állapotának helyzete, a kocsánytalan tölgy pusztulás, valamint a csemetékerti termesztési és növényvédelmi technológiák voltak.

Bevezető előadást *Halász Gábor*, az erdőrendezési szakosztály vezetője tartott „Az erdőrendezés feladata az erdők egészségi állapotának felmérése” címmel. Az előadásban részletesen ismertette a gondos munkával elkészült, és több fórumon bíráltatott felmérési útmutatót, majd *dr. Fadgyas Kálmán*, az ERSZ egri irodájának igazgatója ismertette az általa kidolgozott felvételi módszert. A két előadáshoz mindkét szakosztály tagjai kiegészítésekkel, pontosítási igénnyel szóltak hozzá.

A terepi bemutatót a felsőtárkányi erdészeti területén *dr. Fadgyas Kálmán* vezette. A bemutató során helyszíni bemutatásra került a kidolgozott felvételi módszer, melyet 4×4 km-es háló pontjaiban kíván elvégezni az ERSZ. A felvételi módszer nagy vitát váltott ki, melynek végén a két szakosztály tagjai abban egyeztek meg, hogy azt még finomítani kell.

A következő helyszínen *dr. Igmándy Zoltán* tanszékvezető egyetemi tanár a KTT-pusztulással kapcsolatos országos helyzetről, az 1982 óta folyó vizsgálatokról tájékoztatta a szakosztályok tagjait, majd egy konkrét erdőrészletben tanulmányozták a pusztulás helyi állapotát. A helyszínen erdőtervezési, erdőnevelési és erdővédelmi gondok, problémák felvetésére, és jelenlegi ismeretek szerinti megválaszolására került sor. Sajnálattal vették tudomásul a résztvevők, hogy az 1982-ben megkezdett kutatásokra egészben még mindig nem áll rendelkezésre a szükséges összeg, és leszögezték, hogy a kutatási munkát tovább kell folytatni e témákban, a pénzfedezet előteremtését kérték a főhatóság jelenlévő képviselőjétől.

A második nap délelőttjén a rendezvény résztvevői a káli nagyüzemi csemetékert tanulmányozták, ahol *Varga Béla*, a Mátrai EFAG osztályvezetője ismertette a kert kialakulását, technológiáját, majd *dr. Kolonits József* ERTI tudományos munkatárs az alkalmazott védelmi munkákról adott tájékoztatást.

Mindkét szakosztály tagjai elismerésüket fejezték ki az itt folyó szaporítóanyag-termesztési munkákkal kapcsolatban, melyek közül nem egyben úttörő munkát vállalt a Mátrai EFAG.

A kétnapos rendezvény *Schmotzer Andrásnak*, az erdővédelmi szakosztály vezetőjének értékelésével és zárszavával ért véget.

A szervezési és propaganda-bizottság ülésén megtárgyalta a cselekvési programból adódó feladatokra készített ütemezést és azt regionálisan, személyekre vetített rendszerbe foglalva szétosztotta. *Dr. Tibay György*, a bizottság vezetője részletes útmutatást adott a kapcsolatfelvétel, a „megtartás” módszereire, a tájékoztatási hálózat kiépítésére mindazon szervekkel, amelyek közvetlenül vagy közvetve érintettek, illetőleg bevonásuk nélkülözhetetlen szakmai érdekvédelmünk „társadalmasítására”. A munka féléves tapasztalatait összegyűjtve a soron következő ülésen fogják értékelni.

A Mikológiai Társaság az Evangélikus Országos Múzeummal együttműködve kamarakiállítást rendezett *Kalchbrenner Károly* lelkész-mikológus halálának 100. évfordulója alkalmából. A centenáriumi emlékezés felkeltette az érdeklődést és megnyerte a látogatók tetszését. A kiállítás szeptemberig tekinthető meg a múzeum Deák tér 4. sz. alatti kiállítótermében.

#### A helyi csoportok életéből

A budapesti csoport vitadélutánjának témája az „erdészeti és az AGROTEK” volt. *Kelemen László* „Az AGROTEK szerepe az erdészeti és elsődleges faipari tevékenység ellátásában és a mű-

szaki fejlesztésben” című, érdeklődést kiváltó és gondolatébresztő vitaindítójában az EGROTEK szervezeti felállításáról, valamint a fagazdaság műszaki ellátásának főbb céljairól szólt. Kiemelte az együttműködés és a kapcsolattartás fontosságát, nem kevésbé egy

adatbank létrehozásának szükségességét. Felkért hozzászólóként *Ipsits Lajos* az alkatrészellátás gondjait taglalta. Az elhangzottakhoz hozzászólt *dr. Balogh Ferenc*, *Boross György*, *dr. Csötönyi József*, *Gönczöl Imre*, *Henter Pál*, *dr. Radó Gábor*, *Sarkadi Sándor*. A vitadélutánon egyetértettek abban, hogy a jövőben hasonló eszmecserék is szükségesek az AGROTEK és az OEE illetékes szakbizottságai, ill. szakosztályai között.

**A Csongrád megyei csoport (Szeged)** szervezésében, *Czene Barnabás* titkár vezetésével 32 fős csoport 4 napos tanulmányúton vett részt a Kisalföldi EFAG területén. A csoportot az EFAG székházában fogadta *dr. Komjáthy Ferenc* igazgató és ismertette a gazdaság helyzetét, szervezetét, tevékenységét. A helyszíni bejárások során, főként a gazdaság fatermesztési eljárásait tanulmányozták, melyekről *Bakonyi Csaba* termelési főmérnök, *Olaszi István* erdőművelési csoportvezető és az érintett erdészetek vezetői, műszaki vezetői adtak részletes, szakszerű, meggyőző tájékoztatást. A gazdag, tanulságos szakmai program mellett a résztvevők megismerkedtek a megye kiemelkedő kulturális, művészeti értékeivel is.

**A pilisi csoport (Visegrád)** a parkerdőgazdaság területén egész napos szakmai programot szervezett. Ennek keretében *Varga Béla* a Mátrai EFAG erdőművelési osztályvezetője, az OEE Erdőművelési szakosztály vezetője tartott érdekes előadást a kedvezőtlen adottságú hegyvidéki erdőgazdálkodás — különösen az állománygazdálkodás — időszereiről. Ezután *ifj. dr. Solymos Rezső* hasonló témakörű előadása következett szemléletes és tanulságos diavetítéssel.

A közös ebéd után a visegrádi erdészet diósi erdészkerületében tekintették meg a résztvevők az állománygazdálkodás eredményeit, gondjait. A bejárást kiértékelés követte.

A csoport 9 fafajú, növedékfokozó gyérítés-korú állományértékelés 100 törzsenek elbírálására „Jelölő versenyt” szervezett. A versenyen a hat hagyományos erdészet vezetői, műszaki vezetői és szakemberei vettek részt. A zsűri elnöke *dr. Madas László* nyugalmazott igazgató volt, tagjai: *dr. Szikra Dezső* főigazgató-helyettes és *Szaszlik Mária* erdőfelügyelő.

A versenyt a budapesti erdészet csapata nyerte, II. helyezett a visegrádi, a III. helyezett az esztergomi erdészet lett.

Az egyéni első helyezett *Csepely József* a budapesti erdésztől, a második *Katona Imre*, harmadik *Koncz Antal* a visegrádi erdészet kerületvezetői.

A szentendrei erdészet patronálásában, a csoport szervezésében a Dráva menti Fagazdasági Társaság Barcsról érkezett 21 fős csoportja vezére *Géczy Béla* és *Kertész József* vezetésével bemutatták a Pilisi Állami Parkerdőgazdaságot egész napos program keretében.

**A szakmai továbbképzés keretében** a helyi csoportoknál a következő előadásokat tartották.

#### BAJÁN

*Ódor József* „A számítástechnika és a GÁEV információs rendszere”,  
*Dr. Egyed István* „Az erdő- és vadgazdálkodás minőségének fejlesztése”,

#### DEBRECENBEN

*Soós Gyula* „A VII. ötéves terv erdőgazdálkodási célkitűzése a Debreceni Erdőfelügyelőség területén”,  
*Sári Zsolt* „Számítógép alkalmazása az erdőgazdálkodásban”,

#### ESZTERGOMBAN

*Dr. Madas László* „Erdőgazdálkodás és természetvédelem a Pilisben”,

#### MISKOLCON

*Gáspár Hantos Géza* „Az új üzemtervek gyakorlati alkalmazása”,  
*Aranyosi István* „A szakcsoportélet lehetőségei és feladatai”,  
*Kékési Antal* „A Bükk-hegység gombavilága és gyűjtési lehetőségei”,  
*Dr. Solymos Rezső* „Az erdőfelújítások alakulása és ezzel kapcsolatos feladataink”,  
*Szepesi András* „Az erdősisítésnek az emberi környezetre gyakorolt hatása”,  
*Dr. Konecsni István* „Gombaterképezés helyzete és a jövő feladatai”,

#### SOPRONBAN

*Varga Szabolcs* „Az erdőpusztulásokkal kapcsolatos hazai kutatások és elméletek”,  
*Szabó Győző* „A biomassza-hasznosítás lehetőségei”,  
*Vida László* „Együttműködési tapasztalatok az alapanyagtermelők és -feldolgozók között”,

#### VISEGRÁDON

*Sántha Antal* „A Pilis-hegység természetvédelmi titkai” címmel.

Baján *Salamon Ferenc*, a Hortobágyi Nemzeti Park igazgatója tartott előadást „A Hortobágy és a Hortobágyi Nemzeti Park feladatai” címmel. A nagyon élvezetes, diavetítéses előadás a természeti értékek ismertetésén túl helytörténeti, néprajzi, etológiai, állatnemesítési, nyelv-megőrző és régészeti ismertetésekkel gazdagította a hallgatóság tudását.

## Kitüntetés

A mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter hazánk felszabadulásának 41. évfordulója alkalmából

**ÖTVÖS LORÁND**-díjat adományozott **dr. Igmándy Zoltánnak**, a mezőgazdasági tudományok doktorának, az Erdészeti és Faipari Egyetem tanszékvezető egyetemi tanárának — helyi csoportunk elnökének — több fajfajra kiterjedő kutatási eredményeiért, különösen a faanyag minőségét befolyásoló tényezők feltárásában, járvány elleni védekezési eljárás kidolgozásának irányításában, a tárolt és felhasznált faanyag védelmének kialakításában, az erdőmérnökképzés és továbbképzés megszervezésében kifejtett tevékenységéért;

**ÚJHELYI IMRE**-emlékérmet adományozott **dr. Páll Miklósnak**, a Zalai Erdős és Fafeldolgozó Gazdaság osztályvezetőjének — a helyi csoport titkárának — a nagyüzemi intenzív szaporítóanyag-termesztés zalai módszereinek kidolgozásáért, a finn Nisula-féle csemeteiskolázási eljárás továbbfejlesztéséért, a fajtavizsgálatban az erdő- és vadgazdálkodás összhangjának megteremtésében elért eredményeiért.

**Új tagfelvétel:** *Fenyvesi Csaba, Gombás Katalin, Gyergyák Lajos, Hován István, Molnár Tamás, Nagy Tamás, Patáki Tamás* erdőmérnök-hallgatók.

## Halálozás

**Mester András** ny. ker. vez. erdész, aki hosszú szolgálatát mindvégig a zemplén-hegységi Hegyközben (Kovácsvágás, Vilypuszta, Pusztafalu, Füzérlomlás) látta el, f. évi augusztus 11-én, 66 éves korában elhunyt. Kerületében ment végbe 1954-ben a Hársas erdő-tömbben egy teljes folyamatában gépesített fakitermelés, amely annak idején országosan is úttörő jelentőséggel bírt. Szakértelmét a nagy kiterjedésű fakitermelések nyomán nevelt természetes és mesterséges erdőfelújítások még sokáig hirdetik. Temetése augusztus 13-án volt Pusztafalun.

**Hoffmann Sándor** erdőmérnök életének 84. évében, 1986. július 11-én, közlekedési baleset következtében elhunyt. Erdészeti tevékenységét mint a volt keszthelyi erdőgondnokság vezetője fejtette ki. Erdőmérnöki oklevele megszerzésének 60. évfordulójáról az egyetem gyémántdiploma adományozásával emlékezett meg, de az ünnepélyes átadást már nem érthette meg. Hamvait a keszthelyi Szt. Miklós temetőben helyezték el. Emlékét tisztelői munkatársaként, barátai „Babus”-ként őrzik meg.

---

AZ ERDŐ SZERKESZTŐ BIZOTTSÁGA. Elnök: *dr. Solymos Rezső*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) doktora, Budapest; főmunkatárs: *Jérôme René*, Budapest. — Tagok: *dr. Balázs István*, Budapest; *Barátossy Gábor*, Budapest; *dr. Berdár Béla*, Visegrád; *dr. Bondor Antal*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Budapest; *Bus Mária*, Veszprém; *Cebe Zoltán*, Szombathely; *dr. Csötönyi József*, Budapest; *Deák István*, Tamási; *dr. Firtás Oszkár*, Sopron; *Gáspár-Hantos Géza*, Budapest; *dr. Göbölös Antal*, Kecskemét; *dr. Herpay Imre*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Sopron; *Kadicsek János*, Miskolc; *Keszthelyi István*, Budapest; *Király Pál*, Budapest; *dr. Királyi Ernő*, a közgazdasági tudományok kandidátusa, Budapest; *Korbonszky Kazimírné*, Vác; *Krämer Antal*, Pécs; *Löcsey Iván*, Budapest; *Mészáros Béla*, Szombathely; *dr. Rácz Antal* a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Budapest; *Solyosi József*, Budapest; *Stádel Károly*, Győr; *dr. Szepesti László*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) doktora, Budapest; *dr. Szodfridt István*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Sopron; *dr. Szikra Dezső*, Visegrád; *Tóth László*, Szolnok; *dr. Tóth Sándor*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Budapest; *Varga Béla*, Eger.

